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Aufgabe 11: Parseval

Zeigen Sie für α 6∈ Z die Identität∑
n∈Z

1

(n− α)2
=

π2

(sinπα)2
. (∗)

Hinweis: Berechnen Sie zunächst die Fourierreihe der Funktion f(x) = π
sinπα

ei(x−π)α.

Bestimmen Sie aus (∗) auch den Wert der Reihe∑
n∈Z\α

1

(n− α)2
für α ∈ Z.

Aufgabe 12: Wirtinger Ungleichung

Es sei f ∈ PS(R) ∩ C(R) T -periodisch und
∫ T
0
f(t) dt = 0. Zeigen Sie, dass∫ T

0

|f(t)|2 dt ≤ T 2

4π2

∫ T

0

|f ′(t)|2 dt .

Für welche Funktionen gilt Gleichheit?

Aufgabe 13: Fouriertransformation 1

Berechnen Sie jeweils die Fouriertransformierte:

a) f(x) = χ[−1,1](x) b) g(x) = χ[−1,1](x) · (1− |x|)

Aufgabe 14: Fouriertransformation 2

Sei f ∈ S(Rd) eine Schwartzfunktion, h ∈ Rd und δ > 0. Drücken Sie jeweils die Fouriertransfor-
mierte der folgenden Funktionen durch die Fouriertransformierte f̂ bzw. f̌ von f aus:

a) g1(x) = f(x+ h)

b) g2(x) = f(δx)

c) g3(x) = f(x) eix·h

d) g4(x) = ∂xjf(x)

e) g5(x) = xj f(x)

f) g6(x) = f(x)

Abgabe: Bis Montag, 28. Mai um 10.00 Uhr im Briefkasten von Herrn Lampart.


